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Campo gravitacional 

- É um perturbação causada pela massa de um astro
- Indica uma possibilidade de força gravitacional / peso
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• g : intensidade - SI: m/s² ou N/kg
• M : massa do astro - SI: kg
• r ou d: distância em relação ao centro de massa do corpo – SI: m
• G: constante da gravitação universal - SI: 6,67. 10ିଵଵ N.m²/kg²
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2. Campo gravitacional terrestre - gráfico



g = ସ
ଷ

.G𝜋dr

Pontos internos

r

m
d = 

௠

௏

V = 
ସ

ଷ
𝜋𝑟³

m = d.V m = d.
ସ

ଷ
𝜋𝑟³

g’ = G.
௠

௥మ = G.
ଵ

௥మ . ௗସగ௥³

ଷ
=

ସ

ଷ
. G𝜋𝑑𝑟

cte

↑g = cte . r↑

In
te

ns
id

ad
e 

(N
/k

g)

Distância em relação ao centro 
(raios terrestres)

R

2. Campo gravitacional terrestre - gráfico



g = ସ
ଷ

.G𝜋dr

Pontos internos

cte

↑g = cte . r↑

In
te

ns
id

ad
e 

(N
/k

g)

Distância em relação ao centro 
(raios terrestres)

R

2. Campo gravitacional terrestre - gráfico
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3. Comparação

Campo gravitacional uniforme

• Intensidade: g ≅ 10 𝑚/𝑠² (Terra)

• Direção: vertical

• Sentido: para baixo

Nas proximidades da superfícieDistante da superfície 

• Direção: radial

• Sentido: para o centro 

• Intensidade: g =ீெ
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Órbitas

Regiões no espaço Dinâmica

LançamentosSe o enunciado fornecer 
(M, G, r ou g)

constantevariável
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4. Energia potencial gravitacional

𝐸௣ = 𝑚𝑔ℎ

Para movimentos próximos à superfície de um astro
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Para grandes distâncias
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r → ∞       𝐸௣ → 0
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Para grandes distâncias

𝐸௠ =  𝐸௖ + 𝐸௣ = cte

𝐸௠ = 1  +  (-1) = 0

𝐸௠ = 2  +  (-2) = 0

𝐸௠ = 3  +  (-3) = 0

4. Conservação da energia mecânica



Exercícios






